

蝶变乡村绘新景

——汉滨区水利局移民工作纪实

通讯员 李永明 李媛

近年来，汉滨区水利局水库移民工作站按照“因地制宜、科学谋划、区域发展、典型示范、移民增收”的原则，在保障移民基本民生、促进移民产业转型升级、建设移民美丽家园、提升移民就业创业能力等方面持续发力，依法、科学推进移民安置工作，稳步实施后期扶持政策，全力服务经济社会发展大局，开拓创新，攻坚克难，水库移民生产生活水平不断提高，库区移民和谐稳定，交出了一份群众满意的成绩单，绘就了一幅移民幸福生活新画卷。

汉滨区境内有安康水电站、黄石滩水库2座大中型水库，旬阳桂花电站和在建旬阳水电站部分库区也在汉滨境内，移民分布在21个镇(街道)、193个村(社区)，移民人口40935人，约占全市移民人口的40%。2021年以来，汉滨区水利局创新实践水库移民后期扶持“五十百千”工作思路，争取省级财政下达汉滨区后期扶持资金2.62亿元，移民人均可支配收入从

2021年的12185元增至14094元，在当地农村居民平均收入水平以上的移民超过10862人，约占移民总数的四分之一，助推汉滨区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

汉滨区水利局水库移民工作以全面建成小康社会为目标，以改善库区民生为核心，以增加移民收入为重点，加大移民后期扶持力度，全面开展移民村硬化、亮化、绿化、美化“五化建设”，改善人居环境，打造一批特色鲜明、环境优美、宜居宜业的美丽移民村，通过美丽家园项目的扶持，汉滨库区和安置区的生产、生活、基础设施和公共服务设施等方面有了极大改善，水、电、路、讯全面提升，累计完成新修、扩宽、恢复、硬化道路204.7千米，安装安全护栏23.52千米，新修渠道741米，绿化15719.63平方米，新建公共停车场5处，移民文化广场3处，改造文化墙4处，安装太阳能路灯2643盏，提升改善移民生产生活条件及居住环境，受益群众

64312人，受益移民22223人，建成美丽移民示范村6个，办成了一批“小而美”民生实事。从而使库区和安置区移民的生产、生活、基础设施建设等方面得到极大改善，大大提高了水库移民获得感和幸福感，处处展现“其乐融融、美美与共”的最美憧憬。

产业兴旺是乡村振兴的第一要务，是实现共同富裕的源头活水。沐浴国家移民后扶政策的春风，汉滨区水利局着眼大中型水库移民长远发展，培育发展特色产业，以产业助增收，以产业富移民，一座座移民新村，一幅幅脱贫致富、一张张幸福笑脸……水库移民生产生活水平实现质的飞跃，逐步走上安居乐业的康庄大道。据统计，近3年来，汉滨区水利局争取水库移民后期扶持资金20540.1万元，其中直补资金2767.86万元，项目资金17772.24万元。汉滨区水利局以移民产业转型升级为主导，自“十四五”规划实施以来，扶持产业转型升级

项目资金7811.68万元，进一步为移民村的产业发展提供资金保障。以“特色产业”发展为主线，通过调整库区和移民安置区产业结构，促进一、二、三产业融合，建立“互联网+”等高附加值的新产业、新业态、新模式，依托农民专业合作社、农业产业种植基地、“园区+”产业发展模式，移民选择就近务工、外出打工、开农家乐、开便利店等多种途径增加收入。截至2023年底，汉滨区在库区和移民安置区累计创建市级园区19个、区级园区2个。同时，汉滨区统筹规划安排，以园区建设为基础，以点连线，着力打造5个移民产业示范基地，整体带动库区和移民安置区经济发展和水库移民增收。



以爱为桥守护未成年人健康成长

通讯员 苏凌云 杨舟

在汉阴县城关镇南街社区，有一位深受家长尊敬和孩子们喜爱的社区支部书记兼主任——王远菊。工作40多年来，她以无私奉献的精神和务实的工作态度，在基层一线默默耕耘，尤其在未成年人保护领域取得了显著成果。

王远菊，自1981年参加工作以来，始终扎根基层，先后在汉阴县城关镇北街社区幼儿园、北街社区、南街社区等多个岗位上积累了丰富的基层工作经验，1987年她开始担任南街社区主任职务，在平凡的岗位上做出了不凡的贡献，先后获得“中国好人”“陕西好人”和安康市第五届道德模范等诸多荣誉，她更是凭借对未成年人工作的满腔热情和不懈努力，成为全市未成年保护工作的楷模。

在她的带领下，南街社区积极搭建起未成年人服务体系，创建了“儿童之家”“未成年人读书室”以及“六点半课堂”等公益服务平台，该类场所全年免费向社区内的未成年人开放，累计举办了超过200场次形式多样、内容丰富的活动，包括书香阅读、兴趣课堂、学雷锋行动等，直接惠及千余名儿童，有效填补了课余时间的空白，极大丰富了社区孩子们的精神文化生活。

王远菊还注重强化社区居民对《未成年人保护法》和《家庭教育促进法》等法律法规的宣传教育，通过新时代文明实践站这一重要载体，积极推动法律普及和家庭教育理念深入人心，切实提升家长们的育儿素质和法律意识，共同构建有利于未成年人健康成长的家庭和社会环境。

家住南街社区的明明(化名)和坤坤(化名)兄弟俩自小父母离异，跟着爷爷奶奶一起生活，性格也相对内向。在一次走访中，王远菊了解到这两个孩子的情况，自此便带着两兄弟加入社区的各类公益活动中，在参与活动中，孩子们的性格也变得越来越开朗。

“我们有两个孙子，他各有残疾，两个孙子一直都是我跟他爷把他们两个抚养着。街道上王支书每年六一儿童节，给他们买书包，买彩笔，逢年过节都要来家里看看这两个小孩。时刻都在关心他们，爱护他们，经常陪他们一起做游戏，带着他们走出去参加春游活动。”孩子婆婆曹敏对王远菊感激不已。

王远菊还组织协调社区各方资源，确保辖区内的困境儿童能够得到及时有效的政策保障和社会关爱。精准对接每一个孩子的实际需求，建立一人一档管理制度，密切关注他们的生活状况、监护情况及上学问题。她运用社会工作专业手法，实施个性化关爱陪伴服务，实现了对困境儿童的精准关爱与长效陪伴，使他们即使在面临困境时也能感受到来自社会大家庭的温暖。

经过王远菊的努力，南街社区在未成年人保护和关爱方面开创了新的工作模式和实践经验，真正将关心下一代工作落到了实处，她的名字和事迹在社区里家喻户晓。在她的引领下，更多的孩子沐浴着阳光雨露，健康快乐地成长，走向美好的未来。

“作为一名社区未成年人保护站主任，关爱儿童成长是我的责任，也深感这项工作任重道远。我将继续用爱心、耐心、责任心，全力守护好社区每一位儿童健康成长，充分发挥社区、社工、志愿者、社会组织、社会慈善资源联动作用，撑起未成年人健康成长的‘保护伞’。”王远菊说。

江北街道开展无人机科普活动

本报讯(通讯员 胡云鹏 冯诚)为进一步激发青少年学科学、爱科学、用科学的浓厚兴趣，提高青少年的科技知识和科学素养，4月25日，汉滨区江北街道临江社区联合市、区包联单位开展“探索无人机 启航未来星”无人机科普进校园宣传活动。

在江北小学操场上，安康市九鼎无人机应急救援队的操作员手持无人机，生动形象地介绍无人机的种类、用途，细心讲解无人机的飞行原理，展示无人机的构造及无人机控制程序的操作方式和注意事项，并以问答的方式与学生们进行互动，现场气氛热烈，不仅满足了学生们的好奇心，也培养了他们对科普活动的兴趣，在欢声笑语中享受无人机带来的美妙童趣。

接下来的“无人机飞行体验”环节，无人机操作员先为大家进行了示范飞行，在遥控设备的操作下，无人机缓缓从地面升至空中，引发学生们的阵阵惊叹。随后，在操作员指导下孩子们动手体验无人机的操作，在眼睛、大脑、手指的完美配合下，完成了无人机的首飞体验。

构朮镇“线上”联合调解高效解纠纷

本报讯(通讯员 方正)近日，白河县构朮镇凉水村人大代表联络站利用“人大代表+人民法官”解纷机制，成功调解一起离婚纠纷案件。

随着法槌的敲响，法官面前的电脑屏幕上出现了在外地务工的被告人刘某。“刘某我们说话听得见吗？网络画面正常吗？能看到法官还有原告王某吗？”在得到刘某的肯定后，“云上法庭”庭审随即启动，同时构朮镇凉水村人大代表吴斯珍、董维云出庭参与案件调解。

据悉，刘某与王某因性格不合，常因家庭琐事发生争吵，继而发展成冷战导致感情破裂，最终双方分居时间长达十年之久，2024年4月王某提起诉讼请求离婚。

“我们是宁拆十座庙，不毁一桩婚，你们二人一定要考虑清楚。”构朮镇凉水村人大代表董维云说。

调解过程中，法官李勇从多方面、多角度耐心向双方释法析理，向双方详细讲解相关法律、司法解释的规定，人大代表吴斯珍、董维云则从法理、情理上耐心地向双方当事人进行心理疏导。经过大家的不懈努力，最终双方当事人就离婚与子女抚养问题达成一致意见。

岚皋多措并举倡新风

本报讯(通讯员 廖霖 汪彦松)为进一步树立时代新风尚，连日来，岚皋县城关镇西城社区组织社区工作人员、网格员和志愿者进小区、走街巷、入楼道，多措并举，弘扬社会正能量，营造全社会崇尚文明新风的良好氛围。

此次宣传活动通过发放《移风易俗倡新风承诺书》以及现场讲解的形式开展，围绕治理大操大办、人情攀比、铺张浪费等陈规陋习，在“强宣传”上持续发力，将移风易俗工作和精神文明建设有机融合起来，引导居民破除陈规陋习，倡导文明新风，弘扬和谐文明新风尚。

同时，该社区充分利用户外广告、橱窗展板、电子显示屏、社区微信群、公众号等平台发布新风貌建设的相关信息与动态。截至目前，已发放新风貌宣传彩页1000余份，签订《移风易俗倡新风承诺书》200余份，在“润物细无声”的氛围中引导群众向好向善。



传统乐器表演



汉调二黄表演



游客拍照留念



武术表演



青少年武术散打赛

传统文化助力「五一」热

记者 唐正飞



“五一”期间，汉滨区老城街道以传统文化为媒，持续开展文旅商系列活动，提升“五一”旅游热度。

民族夜市的传统美食“老城八大碗”迎接八方来客，鼓楼街的米线、蒸面、麻辣烫馍、夹沙糕等搞劳着市民游客的味蕾，南正街琳琅满目的传统手工艺品等商品让游客流连忘返，传统武术、舞狮等让游客眼前一亮，汉调二黄、民歌对唱为观众奉上听觉盛宴……

传统文化既是一个地方的专属“IP”，也是游客体验打卡的热门。近年来，老城街道深挖传统文化，打造文旅商品牌，利用假日、周末开展系列活动，突出传统文化价值，促进经济社会发展。



鼓楼早市

立夏：芳菲随春去 碧绿入夏来

晴日暖风生麦气，绿阴幽草胜花时。告别美丽的春天，立夏来到面前。如果说，春是生的季节，是花的姹紫嫣红，那么夏便是长的季节，是叶的绿意葱茏。万物生长，人有“成人礼”，立夏便是万物的“成物礼”，让人感受到大自然的盎然活力。

正如《月令七十二候集解》中云：“夏，假也，物至此皆假大也。”《尔雅》曰：“夏，大也。”“假”是盛大的意思，季节交替中，一夜微风催走春的身影，夏天的号角已经吹响。立夏俗称“四月节”，是标示万物进入旺季生长的一个重要节气。

古人爱立夏，写下无数佳句诗篇，藏在史籍的字里行间。它们犹如散落在历史长河里的星辰，从中华上下数千年岁月中缓缓流过，至今熠熠生辉。其中，陆游曾作

过三首立夏诗，将人们对春夏更迭的感情、立夏的时令风物刻画得淋漓尽致，令人读来都颇有趣。

立夏前两三日，陆游不忍春逝，有些伤春惜春之情，作诗写尽内心愁绪，曰：“余春只有二三日，烂醉恨无千百场。芳草自随征路远，游丝不及客愁长。”

到了立夏这一天，诗人见春深迟暮生已成、夏初万物长蕃秀，精神为之一振，对生机勃勃的立夏产生好感，又曰：“赤帜插城扉，东君整驾归。泥新巢燕闹，花尽蜜蜂稀。槐柳阴初密，帘栊暑尚微。日斜汤沐罢，熟练试单衣。”

立夏过了十余日，陆游还沉浸在万物风华并举的喜悦里，他写道：“争叶蚕饥闹风雨，趁虚茶懒斗旗枪。林中晚笋供厨美，庭下新桐覆井凉。堪笑山家太早计，已陈

竹几与藤床。”这一时节，他观蚕事，试茶艺，品尝晚笋，坐梧桐树下纳凉……寥寥几句诗，将山里人夏天那清凉自在又充满烟火气的生活，刻画得入木三分，意境优美，明白如话。

陆游的立夏“一键三连”，足见其对这一节气的喜爱。

“四时天气促相催，一夜薰风带暑来。”立夏日，太阳到达黄经45度，气温逐渐升高，万物生长旺盛。在古代，人们会举行“迎夏”仪式，还会吃立夏蛋、喝立夏茶，以祈求平安健康。

“立夏尝三鲜”的习俗，也深受人们喜欢，意在庆祝初夏的丰收。其中，有的地方品尝苋菜、蚕豆、黄瓜等“地三鲜”；有的地方品尝海蜇、鲥鱼、河豚等“水三鲜”；有的地方品尝樱桃、李子、枇杷等“树三鲜”，总

之就是应季而食，舒适度夏。

华东师范大学民俗学研究所教授田兆元说，“尝鲜是立夏的主题，也是多地的习俗。与秋收后即将来临的严冬彻骨寒意不同，夏收时满目都是盎然绿意。人们面对新鲜的蔬菜瓜果苗，品尝冬春以来孕育的果实，庆祝一年中第一次大规模的收获，体验的是物质丰富的尝鲜快感，在内心升腾的更多的是惊喜和愉悦。”

“晴日暖风生麦气，绿阴幽草胜花时。”春天那色彩斑斓的百花所散发的香气渐行渐远，在满目葱翠中，白裙飘飘的夏季带着瓜果香翩跹而来。季节更迭，周而复始，呈现大自然生生不息的力量。“春争日，夏争时”，随万物灼灼成长，迎接更好的自己，才不负好时光。

(新华社记者 杨金志 郭慕清)